

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 52 (286)

Суббота, 23 апреля 1955 года

Цена 40 коп.



Президиум торжественного заседания в Большом театре СССР, посвященного 85-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. На снимке (слева направо): товарищи А. И. Микоян, П. Н. Поспелов, Бордизловский, М. А. Яснов, К. Е. Ворошилов, С. Васильковский, С. М. Буденный, С. Жудакевский, В. А. Малышев, Ю. Цирканевич, Г. К. Жуков, И. В. Капитонов, М. П. Тарасов, А. М. Пузанов, П. Г. Москатов. Фото Н. Петрова и А. Егорова.

Вчера советский народ и все прогрессивное человечество торжественно отметили восемьдесят пятую годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина—великого основателя Коммунистической партии и Советского государства, любимого вождя и учителя трудящихся всего мира.

Образ Ленина живет в сердцах миллионов людей, вдохновляет их на борьбу за мир и светлое будущее.

Вдохновленные бессмертным учением Ленина, советские люди под руководством Коммунистической партии неуклонно идут вперед, к победе коммунизма.

Да здравствует великое и непобедимое знамя Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина!

Да здравствует ленинизм!

К победе коммунизма!

Новыми успехами мирного труда, новыми свершениями из благо Отчизны встречают советские люди традиционный весенний праздник трудящихся — 1 Мая. По всему Советскому Союзу — на заводах и стройках, в колхозах, в совхозах и МТС — в эти дни с особой силой развинулось социалистическое соревнование, принявшее всемирный характер. Патристическая работа об укреплении могущества Родины, ее росте и процветании умоляет силы советских людей, рождает новые трудовые подвиги. Тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, наш народ успешно выводит величественную программу пятилетки.

В канун великого праздника трудящихся Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза обратился к первомайским Праздникам, в которых отражены задачи внешней и внутренней политики нашей партии, конкретная программа борьбы за дальнейшие успехи коммунистического строительства.

Прошедшая зранию в честь 1 Мая — зна международную солидарность трудящихся, зна братства рабочих всех стран, ЦК КПСС приветствует всех народов, борющихся за мир, за демократию, за социализм.

Трудящиеся всех стран! Мир будет сохранен и укреплен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца! Коопитесь единство народов в борьбе за мир!

Да здравствует прочный мир между народами!

С каждым днем растет и крепнет мощнее движение современности — движение сторонников мира во всем мире.

ЦК КПСС призывает умножать и сплачивать ряды сторонников мира, бороться за запрещение атомного, водородного и других видов массового уничтожения, за всеобщее сокращение вооружений. В нынешней международной обстановке необходимо крепить солидарность народов в борьбе против возрождения германского милитаризма. В этом — залог прочного мира и коллективной безопасности для всех европейских народов!

Обращаясь к трудящимся Советского Союза и стран народной демократии, ЦК КПСС призывает их ответить на просьбы народов мира дальнейшим сплочением своих сил, продвижением экономической и оборонной мощи стран демократического лагеря, еще теснее объединить свои усилия в борьбе за мир, против угроз агрессии.

Выражая мысли и чувства всего советского народа, Центральный Комитет партии призывает:

— Братский привет великому китайскому народу, успешно борющемуся за выведение первого пятилетнего плана развития народного хозяйства, за индустриализацию страны, за построение основ социализма!

Да здравствует и процветает нерушимая дружба и сотрудничество советского и китайского народов — могучий фактор мира во всем мире!

Советские люди в канун Первомая от всей души, от всего сердца шлют братский привет трудящимся стран народной демократии, успешно борющимся за дальнейший подъем народного хозяйства и культуры, за укрепление мощи военно-демократических государств и неуклонное повышение благосостояния народов, за построение социализма.

Наш народ, воспитанный в благородном духе пролетарского интернационализма, с горячей симпатией следит за успехами народов, вставших на путь новой, свободной жизни. Мы шлем братский привет героическому народу Кореи, борющемуся за восстановление народного хозяйства, за мир, за национальное объединение Кореи на демократических началах; героическому народу Демократической Республики Вьетнам, борющемуся за мир и демократию, за восстановление народного хозяйства своей Родины. Советские люди обращаются с приветом к народам колониальных и зависимых стран, борющимся против империалистического гнета, за свою свободу и национальную независимость.

В первомайских Праздниках ЦК КПСС слова приветия обращены к миролюбивым силам Германии, к народам Индии, Японии, Австралии, ЦК КПСС призывает зранию в честь дружбы и сотрудничества народов Англии, Союзных Штатов Америки и Советского Союза и их борьбе за ослабление международной напряженности, за мирное осуществление государства и обеспечение прочного мира во всем мире.

Коммунистическая партия, Правительство и советский народ едины в своем стремлении к миру. Была и остается неизменной задачей внешней политики СССР — политика сохранения и укрепления мира, политика борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политика международного сотрудничества и развития деловых связей между всеми странами!

Советские люди с огромным удовлетворением, с глубоким сознанием долга восприняли боевой призыв:

— Трудящиеся Советского Союза! Настойчиво превращайте в жизнь политику Партии и Правительства, направленную на прочное осуществление мирного сотрудничества и дружбы с народами всех стран, укрепление могущества и безопасности нашей Родины!

Наша тяжелая индустрия год от года растет и крепнет, обеспечивая развитие всех остальных отраслей народного хозяйства, в том числе сельского хозяйства. Превращение тяжелой промышленности вступают ныне продукция почти в том же количестве, как в довоенном 1940 году! По сравнению же с уровнем 1913 года продукция военной промышленности возросла в 35 раз. Это результат осуществления ленинской программы перевооруже-

нного развития тяжелой промышленности.

Обращаясь к рабочим, инженерам и техническим работникам отраслей советской промышленности, ЦК КПСС зовет их добиваться новых успехов в социалистическом соревновании за досрочное выполнение пятого пятилетнего плана; развить всемерно социалистическое движение за высокую производительность труда; неустанно бороться за дальнейший технический прогресс, за широкое внедрение в производство достижений науки, новейшей техники и передового опыта.

Работники сельского хозяйства нашей страны, опираясь на помощь социалистического города, превращают в жизнь начертанную партией боевую программу мощного подъема всех отраслей сельскохозяйственного производства. Центральный Комитет партии призывает колхозников и колхозниц, работников МТС и совхозов добиваться ежегодного сбора зерна не менее 10 миллиардов пудов, расширять посевные площади, в особенности под кукурузой, повышать урожайность зерновых культур, сокращать потери при уборке зерна, продолжать освоение пашинных и залежных земель.

Первомайские Праздники ЦК КПСС посвящает колхозникам, работникам МТС и совхозов на новые успехи в борьбе за подъем земледелия и животноводства, за развитие всех отраслей сельскохозяйственного хозяйства.

Большие и почетные задачи ставит Партия перед интеллигенцией, перед работниками культуры — учеными, деятелями литературы и искусства, народного образования. В нынешних условиях неизмеримо возросла роль советской науки в развитии народного хозяйства и обеспечении технического прогресса нашей страны. На основе смелой критики недостатков работники научно-исследовательских учреждений и высших учебных заведений должны неустанно искать вперед советскую науку и технику, развивая тесное сотрудничество с производством.

Партия зовет деятелей культуры бороться за высокую идейность литературы и искусства, неустанно совершенствовать свое художественное мастерство, создавать произведения, достойные нашего великого народа.

Много светлых мыслей и чувств вынашивают у каждого советского патриота первомайские Праздники Центрального Комитета нашей Партии, проникнутые глубокой верой в неиссякаемые творческие силы народа, возущие к новым успехам коммунистического строительства.

Советские люди приобщены готовности с всеоблающей энергией трудиться на всех участках хозяйства и культуры, строить, творить, созидать во имя процветания своей социалистической Родины.

— Под знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА

Торжественно отметили трудящиеся Москвы, все народы нашей Советской страны, простые люди ленинского шара 85-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина — гениального основателя Коммунистической партии и создателя Советского социалистического государства, вождя и учителя мирового пролетариата, всего передового человечества.

22 апреля на зданиях всех советских центральных и местных государственных учреждений, общественных организаций, на железнодорожных станциях, водных пристанях, вокзалах, на судах военного и торгового флота СССР, на жилых домах был поднят Государственный флаг Союза Советских Социалистических Республик.

На разных языках народов повсюду в этот день с особой торжественностью произносятся слова: Ленин.

Во всех уголках нашей планеты слово Ленин звучит как символ рождающегося в революционных боях нового, социалистического общества, радостного и светлого, несущего людям счастье.

...Легкий апрельский ветер колыхает красивые полотнища флагов на зданиях столицы нашей Родины — Москвы. В торжественном убранстве Большой театр Союза ССР. В глубине степей, на фоне Государственного флага СССР, в обрамлении знамен союзных республик и множества живых цветов — огромный скульптурный портрет Владимира Ильича Ленина. На обоих сторонах цифры: «1870—1955». Золотом электрических огней начертан боевой лозунг:

— Да здравствует всеоблажающее знамя ленинизма!

Над степной на атом бархате — слова, выражающие всенародную любовь в гонимой Коммунистической партии, созданной Лениным:

— Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — великая вдохновляющая и руководящая сила советского народа в борьбе за построение коммунизма!

22 апреля в зале театра собралась представительница рабочего класса, колхозного крестьянина и интеллигенции, члены Центрального Комитета КПСС, Советского правительства, партийные и советские работники, офицеры и генералы Советской Армии и Флота. Среди сидящих в зале — убежденные сединой ветераны революции, те, кому повезло повидать и слышать Ленина; рядом с ними — люди нового поколения строителей коммунизма.

Семь часов вечера. В присутствии — восторженные горячие аплодисментами товарищи Н. А. Булганин, К. Е. Ворошилов, Л. М. Каганович, Г. М. Маленков, А. И. Микоян, В. М. Молотов, М. Г. Первухин, М. З. Сабуров, П. Н. Поспелов, М. А. Суслон, а также члены Правительственной Делегации Польской Народной Республики во главе с Председателем Совета Министров Ю. Цирканевичем, депутаты Верховных

Торжественное заседание в Большом театре СССР, посвященное 85-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина

Советов СССР и РСФСР, министры, руководители партийных, советских и общественных организаций столицы и Московской области, полководцы промышленных предприятий, представители Советской Армии и Флота.

Торжественное заседание партийных, советских и общественных организаций города Москвы, посвященное 85-й годовщине со дня рождения великого вождя и основателя Коммунистической партии и Советского государства Владимира Ильича Ленина, по поручению Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР и Президиума Верховного Совета СССР открывает товарищ К. Е. Ворошилов.

Оркестр исполняет Государственный гимн Советского Союза.

Слово для доклада «Иван Ленин озарил путь к коммунизму» предоставляется члену ЦК КПСС гл. редактору газеты «Искра» Д. Т. Шенникову.

Докладчик говорит о Ленине как титане революционной мысли и революционного действия, великом основателе Коммунистической партии, создателе первого в мире Советского социалистического государства, вождя трудящихся всех стран.

Ленин — великий стратег революции и великий корифей науки — поднял марксизм на высшую ступень. Он разработал важнейшие экономические проблемы строительства социализма и коммунизма. Могучее Советское многонациональное государство — Союз Советских Социалистических Республик — является живым воплощением великой преобразующей силы идей ленинизма.

Имея партия коммунистов, руководимая выдающимися соратниками и учениками Ленина, вдохновляет и организует великую социальную работу нашего народа по строительству коммунистического общества. Боевым и победоносным знаменем партии был, есть и будет ленинизм.

Докладчик далее говорит о том, как на основе учения Ленина Советская страна совершила гигантский скачок от отсталости к прогрессу, превратившись менее чем за два десятилетия в могучую индустриальную державу.

Завершение построения социалистического общества и постепенный переход к коммунизму предполагает дальнейший галопный рост производительных сил социалистического общества. Партия, верная ленинизму, и впредь будет последовательно проводить свою генеральную линию на непрерывный подъем всего общественного производства с прежущественным ростом средств производства. Решая большие и

сложные задачи создания мощной и всесторонней разносторонней материально-производственной базы коммунизма, партия особое внимание уделяет вопросам сельского хозяйства. В борьбе за дальнейший подъем производительных сил сельского хозяйства Коммунистическая партия проводит за последний период ряд важных мер, соответствующих ленинским принципам ведения крупного социалистического производства.

Советская страна, полная мощи и творческих сил, неуклонно движется вперед по всем областям экономики и культуры.

Различными социальными системами, запятым доктринами, соответствующим и различным курсам в области внешней политики. Советский Союз, Китайская Народная Республика, все страны народной демократии, претворяя в жизнь великие ленинские принципы в области внешней политики, твердо и последовательно отстаивают мир во всем мире. Ленинизм исходит из возможности и необходимости мирного осуществления различных социально-экономических систем. Советский Союз не вмешивается в дела других государств и он последовательно проводит свою внешнюю политику. Борьба за мир — это основа основ международной политики социалистического государства. Советский Союз является главной твердыней мира, глашатаям дружбы между народами и независимости народов больших и малых.

И если вопреки воле народов безумствующие правители империалистического лагеря попытаются развязать новую мировую войну, то со стороны Советского государства, его верных союзников, со стороны всех прогрессивных сил и капиталистического и колониального мира, горячо поддерживающих идеи демократии и мира, последует удары такой мощи и такого масштаба, которые превратят в руины все прогрессивное здание империализма, покоящегося на безудержной эксплуатации трудящихся, на порабощении сотен миллионов людей, на страданиях и провалах народных масс.

В заключение своего доклада по приложениям присутствующих Д. Т. Шенников говорит, что Коммунистическая партия, верная ленинскому учению, возглавляемая ее испытанным Центральным Комитетом, успешно решает теперь величественные задачи строительства коммунистического общества. И она победоносно решит эти задачи, ибо безграничны союзательные силы народа, поднятого партией до вершин исторического творчества, ибо пути к этой цели озарены светом всеоблажающих идей Ленина.

Под сводами зала раздаются бурные овации в честь славы Коммунистической партии, в честь ее Центрального Комитета. Все встают. Мощно и величаво звучит партийный гимн «Интернационал». Его поют участники торжественного заседания.

После торжественного заседания состоялся большой концерт.

ИДЕИ ЛЕНИНА ОЗАРЯЮТ ПУТЬ К КОММУНИЗМУ

Доклад тов. Д. Т. Шепилова на торжественном заседании в Москве, посвященном 85-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

Товарищи! Тружущиеся Советского Союза, стран народной демократии, рабочий класс капиталистического и колониального мира, все прогрессивное человечество отмечают знаменательную дату — 85-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Ленин — титан революционной мысли и революционного действия, великий основатель Коммунистической партии, создатель первого в мире Советского социалистического государства, вожь трудящихся всех стран.

Гениальные учителя и теоретики рабочего класса К. Маркс и Ф. Энгельс вооружили рабочий класс передовыми научными мировоззрением. Они открыли законы возникновения, развития и гибели капитализма, научно обосновали неизбежность социалистической революции, они раскрыли историческую роль рабочего класса, как могучей силы капитализма и строителя социалистического общества, они охарактеризовали в общих чертах две фазы развития коммунизма. Будучи ортодоксальным марксистом в самом глубоком, революционно-творческом значении этого слова, Ленин в огромной степени приумножил идейное богатство марксизма.

Ленин выступил на арене политической борьбы в новую эпоху, когда совершался переход капитализма от монополистической к империалистической фазе его развития. Противоречия капитализма особенно остро проявлялись в России. Сюда перенесался центр мирового освободительного движения. Здесь нарастали величайшие революционные битвы, Россия и дава миру Ленина. Она жила в родине диктатуры.

Вместе с тем Ленин имел глубокое понимание во всем международном движении, во всем освободительном движении. Ленинизм — учение интернациональное. Ленинизм есть марксизм эпохи империализма и пролетарских революций, эпохи строительства коммунизма. Он воплощает в себе все лучшее, что накоплено человеческой мыслью за тысячелетия. На основе гениального обобщения всемирного опыта в новую историческую эпоху Ленин развил и обогатил марксистскую философию — диалектический и исторический материализм, марксистскую политическую экономику. Ленинизм является высшим достижением русской и мировой культуры.

Ленин был великим стратегом революции. Проникая экономическим взором мыслителя в глубины процесса развития капиталистического способа производства, Ленин явился творцом выдающегося исследования об империализме. Открывая закон неравномерности экономического и политического развития капиталистических стран в период империализма, он создал новую, законченную теорию социалистической революции, которая послужила знаменем и теоретической основой Великой Октябрьской социалистической революции, проложившей всему угнетенному человечеству путь к новой жизни.

«Мы неслучайно гордимся и считаем себя счастливыми тем, — писал Ленин, — что нам довелось первыми свалить в

одном уголке земного шара того дикого зверя, капитализм, который залив оземь кровью, довел человечество до голода и одиночества, и который поглотит земную кору, как бы чудовищно зверски ни были проявлены его предсмертные истерические» (т. 27, стр. 460).

На наших глазах все более усиливается разложение старой, нисходящей мировой капиталистической системы, все более растет и крепнет новая, восходящая мировая социалистическая система. Двадцатый век является веком торжества всеобъемлющих идей марксизма-ленинизма.

Ленин — великий корифей науки. Своими открытиями законов, путей и форм социалистического преобразования общества, законов строительства коммунизма Ленин поднял марксизм на высшую ступень. Он всесторонне разработал вопрос о пролетарской диктатуре, обосновал по коренным положениям, что высшим принципом диктатуры пролетариата является союз рабочего класса и крестьянства при руководящей роли рабочего класса. Он создал теорию национально-колониального вопроса. Он разработал важнейшие экономические проблемы строительства социализма и коммунизма. Могучее Советское многонациональное государство — Союз Советских Социалистических Республик — является живым воплощением великой преобразующей силы идей ленинизма.

Ленин сочетал в себе качества гениального мыслителя и политического борца, мастера революционных преобразований и организатора многонационального масс. У самых истоков пролетарского революционного движения в России Ленин говорил: «Дайте нам организацию революционеров — и мы переведем Россию» (т. 5, стр. 435). Такую организацию революционеров он создал, идейно закалял и вывел вперед в лице нашей славной Коммунистической партии. (Аплодисменты).

Ленинская партия шла в авангард рабочего класса в социальных битвах трех революций. Партия возглавила самоотверженную борьбу советских людей за свободу и независимость своей Отчизны в годы гражданской войны и империалистической интервенции. Под руководством великого продолжателя дела Ленина Иосифа Виссарионовича Сталина партия, преодолев величайшие испытания и трудности, в ожесточенной борьбе с меньшевиками, троцкистами, правыми реставраторами, с многочисленными врагами народа привела нашу страну к победе социализма. Под водительством партии советский народ и его областные Вооруженные Силы в годы Великой Отечественной войны разгромили бронебойные полчища гитлеровских агрессоров и спасли мир от угрозы фашистского порабощения.

Вне партии коммунистов, руководимая выдающимися соратниками и учениками Ленина, вдохновляет и организует великую социалистическую работу нашего народа по строительству коммунистического общества. Военным и победоносным знаменем партии был, есть и будет ленинизм. (Продолжительные аплодисменты).

I.

Товарищи! Присутая на преобразовании общества на социалистических началах, советский народ вынужден был первое время опираться на крайне перапутную экономическую базу, полученную в наследие от прошлого.

Исходя из новой революционной теории о возможности победы социализма первоначально в одной, отдельно взятой стране, Ленин научно разработал план построения социалистического общества в нашей стране. Основными частями этого плана являлись: а) социалистическая индустриализация страны, б) социалистическое переустройство сельского хозяйства на основе производственного кооперирования крестьянских хозяйств, в) культурная революция. У нас есть все необходимое, указывал Ленин, чтобы создать действительно могучую и обильную социалистическую державу.

Еще в 1917 году Ленин поставил перед партией и народом великую задачу — на всех парах устремиться вперед и ликвидировать технико-экономическую отсталость России в исторически кратчайшие сроки.

Материальной основой социализма, учит Ленин, является крупная машинная индустрия, производство средств производства. Руководствуясь ленинским планом, Коммунистическая партия под водительством Сталина осуществила коренные преобразования советской экономики на базе социалистической индустриализации. Идея Ленина, овладев массами, стала могучей материальной силой. Советская страна совершила гигантский скачок от отсталости к прогрессу. Путь индустриального развития, для которого старейшие страны капиталистического мира — Англия со времен начала промышленной революции полагались без малого два столетия, в Союзинским Штатам Америки — около десяти, СССР прошел менее чем за два десятилетия. Ныне Советский Союз — могучая индустриальная держава. В 1954 году валовая продукция крупной промышленности СССР превзошла уровень 1913 г. (в обычных ценах) в 35 раз, производство средств производства — почти в 60 раз, производство электроэнергии — более чем в 75 раз, продукция машиностроения — более чем в 160 раз. В этих цифрах свидетельствует величайшие преимущества социалистической плановой системы хозяйства.

Товарищи! Маркс и Энгельс прозорливо предвидели необходимость социалистического переустройства сельского хозяйства после победы пролетарской революции. Но, естественно, не могли, да и не ставили перед собой задачи дать конкретную программу этого переустройства. Такая программа, гениальная по своей глубине и доступности простейшим массам крестьянства, была в кооперативном плане Ленина.

Строй социалистических кооперативов при общественной собственности на средства производства, при классовой победе про-

летариата над буржуазией, — учил Ленин, — это есть строй социализма. Наша обязанность и наш долг состоит в том, чтобы самое отсталое производство, земледельческое, сельскохозяйственное, поставили на новые рельсы, чтобы его преобразовать и превратить в социализм из проклятого, вступившего в бессознательное, в проклятое, который основан на науке и завоеваниях техники» (т. 28, стр. 319).

Вооруженная кооперативным планом Ленина, Коммунистическая партия, опираясь на мощь растущей социалистической индустрии, повела рабочий класс, многочисленные массы крестьянства на великую преобразовательную работу в деревне. Мировая история обществозначительных движений не знает таких масштабов и такой глубины преобразования основ производства, жизни и быта десятков миллионов людей, каким, восток от Октябрьской революции, являлся сплошной колхозостроительный и ликвидация кулачества как класса. Вместо старого, частнособственнического строя в деревне, с его вековой историей разложения мелких товарнопроизводителей и страдания масс, создан был новый, невиданный в истории колхозный строй. Этот строй уничтожил расколотое крестьянство, кулацкую кабалу, бедность и нищету в деревне, он открыл безграничные возможности развития производственных сил сельского хозяйства, роста материального благосостояния и культуры колхозного крестьянства. Колхозный строй является величайшим завоеванием советского народа.

Индустриализация страны, кооперативизация сельского хозяйства, ликвидация на этой основе эксплуататорских классов и самих причин, порождающих эксплуатацию человека человеком, осуществление глубокой культурной революции, создание многонационального государства, основанного на добровольном союзе наций, их братском доверии и взаимопомощи, — все это означало полное торжество предначертаний великого Ленина — превратить Россию в могучую социалистическую державу.

Советский народ по праву гордится своими великими свершениями. Но партия знает советских людей буквально диктатура вперед по пути, возмещению программой научного коммунизма. Ленинизм является не только живым, жизнеутверждающим учением.

У самой колыбели социалистической революции Ленин говорил: «...Наша социалистическая преобразование, мы должны ясно востановить перед собой цель, и которой эти преобразования, в конце концов, направляют, именно цель создания коммунистического общества...» (т. 27, стр. 103). Ленинизм является тем комплексом, тем могучим идейным оружием, которое дает возможность нашей партии правильно ориентироваться в сложнейших законах общественного развития, понимать внутреннюю суть исторических событий, продвигать их код, уверенно вести за собой народные массы.

Завершение построения социалистического общества и постепенный переход ко второй фазе коммунизма предполагает дальнейший гигантский рост производи-

тельных сил социалистического общества, электрификацию всего народного хозяйства, завершение комплексной механизации труда во всех отраслях экономики, широкое развитие автоматизации и дистанции производства на базе высшей техники. Основу этого мощного движения составляет всеобщее производство, составляющее ускоренный рост тяжелой индустрии.

Партия вскрыла лжеучения, политическую вредность и антинаучную сущность взглядов тех научных и практических работников, которые утверждали, будто в современных условиях отпадает необходимость высоких темпов развития тяжелой индустрии и можно пойти в сторону переноса на вопрос легкой промышленности. Это — гитлер и развращающая наш народ теория. Осуществление ее на практике означало бы захирение всего народного хозяйства, снижение жизненного уровня трудящихся, подрыв обороноспособности социалистического государства.

Ленин указывал: «Едиственной могучей экономической основой социализма является крупная машинная индустрия. Тот, кто забывает это, тот не коммунист» (т. 32, стр. 468). Промышленности, промышленности, промышленности, промышленности Ленин придавал исключительное значение. Если этот закон верен для капитализма, то он приобретает абсолютное и во сто крат большее значение для социализма, ибо вредное социалистическое общество по уровню индустриального развития должно значительно превзойти любую, самую развитую капиталистическую страну.

Тяжелая индустрия была и остается гранитным фундаментом социалистической экономики, ее стержнем и хребтом. Только на базе высоких темпов развития тяжелой индустрии можно решить задачу мощного подъема производственных сил, дальнейшего укрепления экономического могущества и обороноспособности страны, завершения комплексной механизации сельского хозяйства, другого подъема отраслей, производящих предметы народного потребления. Обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники есть основной экономический закон социализма. Безотчетливо нарав, его процветание является высшей целью всей деятельности Коммунистической партии. Только проводя в жизнь генеральную линию партии на ускоренное развитие тяжелой индустрии, можно обеспечить дальнейший подъем всех отраслей сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности, неуклонный рост материального благосостояния трудящихся.

Партия, первая ленинскому, и сразу берет последовательное, проводить в жизнь революцию жизни на перепрыгнув подьем всего общественного производства с преимущественным ростом производства средств производства, двигать вперед высокие темпы в первую очередь топливную, металлургическую промышленности, энергетику, машиностроение, химическую промышленность, строительную индустрию. Этого требуют коренные интересы народа и социалистического государства.

Общее значение при этом имеет систематическое наращивание энергетических мощностей и форсированное развитие машиностроения. Ленин учил: «...Если Россия покорится густому сетью электрических станций и мощных технических оборудований, то наше коммунистическое хозяйственное строительство станет образцом для грядущей социалистической Европы и Азии» (т. 31, стр. 486).

Рабочий класс, наши ученые, инженеры и техники воплощают в жизнь ленинскую программу электрификации. Только за четыре года нашей пятилетки было построено и введено в эксплуатацию около 500 электростанций, не считая мелких. За один 1954 год введено мощностей на электростанциях почти в два с половиной раза больше, чем было введено за первые десять лет по пятилетнему плану ГОЭЛРО. В текущем году частично будет введена в строй и даст промышленный ток крупнейшая гидроэлектростанция в мире — Кубышевская, общая проектная мощность которой составляет 2.100 тысяч киловатт. В ближайшие годы будут сооружены гиганты гидроэнергии на великих реках Сибири, каждый из которых в несколько раз будет превышать по мощности прославившийся Днепростр.

Соревнований тяжелой индустрии является машиностроение, вооружающее все отрасли народного хозяйства современной техникой. Новейшая машинная техника — основа технического прогресса. «Нужно неслучайно вводить машины, не переходить к применению машинной техники возможно шире», — так учил Ленин (т. 31, стр. 478). Партия требует от наших ученых, инженеров и техников не пренебрегать самообразованием и занятием, быть востребованы на уровне новейших достижений мировой науки и техники, шире вводить в народное хозяйство передовую технику, непрерывно совершенствоваться, двигаться вперед науку и технику вперед, нести решительную борьбу против всякой отсталости, косности, рутинизма.

Ленин многократно подчеркивал, что нужно строить коммунизм, используя всю сумму знаний и всех богатств культуры, накопленных человечеством. Патриот не должен строить коммунизм, используя всю сумму знаний и всех богатств культуры, накопленных человечеством. Патриот не должен строить коммунизм, используя всю сумму знаний и всех богатств культуры, накопленных человечеством. Патриот не должен строить коммунизм, используя всю сумму знаний и всех богатств культуры, накопленных человечеством.

Патриот тот, кто, опираясь в своей деятельности на самый передовой опыт нашей страны, на весь имеющийся в данной области мировой опыт, обеспечивает передовое развитие науки и техники на практике, является борником технического прогресса, достигает высших производственных показателей.

Товарищи! Решая большие и сложные задачи создания мощной и всесторонне развитой материально-производственной базы коммунизма, партия особое внимание уделяет вопросам сельского хозяйства. Без крупного подъема сельского хозяйства нельзя решить задачу дальнейшего экономического развития легкой и пищевой промышленности, которым партия уделяла и уделяет первостепенное внимание.

Маркс и Энгельс предвидели, что сельское хозяйство, освобожденное от частнособственнических уютов, вступит в новую расцвет и даст обильно и широко доступное количество продуктов» (Соч., т. 5, стр. 477). Наше социалистическое сельское хозяйство подошло теперь к такой ступени своего развития, когда оно при правильном использовании всех возможностей в нем возможности может дать обществу вполне достаточное количество продуктов. Постановления январского Пленума ЦК КПСС, выдвинувшего задачу достичь к 1960 году производство зерна не менее чем до 10 миллиардов пудов и увеличение производства основных продуктов животноводства в два — два с лишним раза, и представляющая собой целостную, научно обоснованную и действенную программу решения этих крупнейших народнохозяйственных задач.

Осуществление решений Пленума требует прежде всего напряженной борьбы за резкое повышение урожайности и увеличение сбора зерна на всех площадях, а также серьезного сокращения потерь при уборке урожая. Освоение к 1956 году 28—30 миллионов гектаров целинных и залежных земель позволяет значительно расширить наше зерновое хозяйство, ликвидировать основную ветвь отсталого колхозно-кулацкого производства, и оплодотворить для других отраслей экономики огромные земельные богатства, ибо земля есть главное средство производства в сельском хозяйстве.

Партия указала наиболее короткий и в высшей степени эффективный путь подъема зернового хозяйства — существенное изменение структуры посевных площадей, увеличение в 1960 году не менее чем до 28 миллионов гектаров соевых культур. Знаменательно, что еще в 1921 году Ленин указывал на большие преимущества кукурузы. В письме к Г. М. Крайновскому он требовал «взять за основу очень точный и очень обстоятельный обдуманный мер для пропаганды кукурузы и обучения крестьян культуре кукурузы...».

Резкое увеличение производства кукурузы — это ключ к серьезному подъему зернового хозяйства, а подъем зернового хозяйства есть единственно верный путь для решения проблем животноводства, проблем насыщения нашей страны в изобилии сельскохозяйственными продуктами и сырья для легкой и пищевой промышленности. В целом системе мер, направленных на резкий подъем всего сельского хозяйства, оказалась сила и мудрость решений январского Пленума ЦК КПСС. Могучий патристический лозунг колхозного крестьянства, работников МТС и совхозов, охвативший все население нашей страны, о том, что задания январского Пленума ЦК КПСС могут быть и будут выполнены досрочно. (Аплодисменты).

В борьбе за дальнейший подъем производственных сил сельского хозяйства Коммунистическая партия проводит за последние период ряд важных мер, соответствующих ленинским принципам решения



крупного социалистического производства. Ленин учил, что надо строить коммунизм, сочетая революционный энтузиазм масс с личной материальной заинтересованностью каждого работника и увеличением продукции. Партия осуществляет целую систему мероприятий, расширяющих стимулы личной материальной заинтересованности колхозников, работников МТС и совхозов к увеличению сельскохозяйственных продуктов. Партия требует и дальнейшее совершенствование этих могучих рычагов роста общественного богатства.

В этой связи особенно прогрессивное значение имеет осуществленная недавно реформа планирования сельского хозяйства. Партия и правительство отменили бюрократическую, чужеродно раздутую, оторванную от жизни систему планирования сельского хозяйства, которая скрывала и ослабляла их ответственность и

заинтересованность в развитии сельскохозяйственного производства.

Ленин указывал: «Земледелие в Калужской губернии не то, что в Казанской. То же относится ко всей промышленности. То же относится ко всему административному и всем этим вопросам местных отличий значило бы впасть в бюрократический централизм и т. п., значило бы мешать местным работникам в том учете местных различий, который является основой разлуки» (т. 33, стр. 327). Новый порядок планирования сельскохозяйственного производства, в котором отпразднаны нацелом является объем производства товарной продукции, развивает инициативу колхозов, МТС и совхозов в получении максимального количества продукции с каждым гектаром земли. Этот порядок наилучшим образом сочетает интересы колхозов и колхозников, работников МТС и совхозов с государственными, общенародными интересами.

Товарищи! Десятки тысяч колхозов нашей страны показывают высокие образцы ведения крупного социалистического сельскохозяйственного производства. В таких колхозах из года в год множится общественное богатство, растет товарная продукция. В таких колхозах высокая добыча членов артели, обильными источниками быт культурная жизнь.

По наряду с передовыми колхозами у нас есть еще отсталые, экономически слабые колхозы. Опыт показывает, что хозяйственное состояние любого колхоза в решающей степени зависит от того, кто стоит во главе колхоза. При хорошем председателе любой, даже самый отсталый колхоз в один — два года превращается в передовое предприятие. Вот почему теперь, когда поставлена задача покончить с отставанием сельского хозяйства и поднять все колхозы до уровня передовых, высототарных предприятий, Центральным Комитетом партии и Советское правительство обратилось с призывом помочь колхозной деревне, укрепить отсталые колхозы руководящими кадрами.

Быть организатором крупного социалистического сельскохозяйственного производства — это почетное призвание. Активно участвовать в решении исторической задачи — превратить все колхозы нашей страны в цветущие высокотарные хозяйства, полные материального достатка и культурных благ, — это большая честь для каждого советского патриота. И. В. Сталин указывал: «...Если все колхозники, — все, а не только большинство, — будут работать честно, — колхозом овладеют продукты, они являются великим добром, и наша страна станет самой богатой страной в мире». Именно такую задачу и решает сейчас наша Коммунистическая партия. И она решит ее успешно. (Аплодисменты).

Товарищи! Великий Ленин учил партию никогда не ослаблять достигнутые успехи и сосредотачивать свои главные внимание на еще нерешенных вопросах.

Советская страна, полная мощи и творческих сил, неустанно движется вперед во всех областях экономики и культуры. Если революционная Россия занимала по объему производства чугуна и стали пятое место, по добыче угля — шестое место и по выработке электроэнергии пятнадцатое место в мире, то теперь СССР по всем этим отраслям превзошел все капиталистические страны, кроме Соединенных Штатов Америки, и занимает второе место в мировом производстве.

Однако мы еще не решили поставленной Лениным основной экономической задачи Советского Союза. В докладе И. В. Сталина и в решениях XVIII съезда партии указывалось, что только в том случае, если мы перенесем главные капиталистические страны по производству продукции на душу населения, у нас будет возможно производство и мы получим возможность совершить переход от первой фазы коммунизма ко второй его фазе.

В области экономического соревнования СССР с капиталистическими странами во всем мире, у нас будет возможно производство и мы получим возможность совершить переход от первой фазы коммунизма ко второй его фазе.

Товарищи! Ленин дал глубочайший анализ закономерностей современного капитализма, доказав, что империализм есть паразитический и агонизирующий капитализм, канун социалистической революции. Углубляющийся общий кризис капитализма охватил все его стороны — как экономическую, так и политическую. Высшейшей чертой этого кризиса является: раскол мира на две системы — социалистическую и капиталистическую; ускорившееся разложение мировой капиталистической системы и дальнейшее отставание от нее всех новых и новых стран; неуязвимый рост и возвышение мировой социалистической системы, непрерывное усиление ее могучести.

Раскрывая дальнейший путь исторического развития на десятилетия, Ленин указывал: «Уничтожение капитализма и его следов, шествие основ коммунистической партия составляет содержание начальной фазы второй эпохи всемирной истории» (т. 31, стр. 365). Опыт великой победы над всем народом ленинского прогноза. Идея Ленина стала не только властительницей прогрессивной человечества, она открывает могучее влияние на весь ход мировой истории.

Углубление противоречий между трудом и капиталом, между империалистическими державами, между метрополиями и колониями подталкивает фундамент империалистической системы. Все отчетливее проявляются паразитические черты современного капитализма, в первую очередь империализма. Хроническая недовольства предпринят и поставила маршова безразличия, усиление диспропорции между про-

дукцией и потребностями, многократно приумножившим темпы развития капиталистической экономики. Социалистическая экономика по-прежнему является законом планового (пропорционального) развития народного хозяйства. У нас нет адхана производства, разрушительной конкуренции и опустошительных экономических кризисов, присущих капитализму. У нас нет антигигиенических классов и паразитического потребления аристократических классов, вращающегося в непрерывном росте общественного производства. На этом является наша глубочайшая и научно обоснованная уверенность в том, что основная экономическая задача СССР будет решена успешно. (Продолжительные аплодисменты).

В борьбе за решение основной экономической задачи, за создание полного и всеобъемлющего изобилия в нашей стране, первоестественное значение имеет развитие промышленности, производство общественного богатства. Ленин учил: «Повышение производительности труда составляет одну из основных задач, ибо без этого обязательный переход к коммунизму невозможен» (т. 29, стр. 93). Современный уровень производительности труда в СССР не удовлетворяет возросшим народнохозяйственным требованиям и не соответствует технической вооруженности нашего народного хозяйства. Речь идет теперь не об отдельных отраслях. Задача состоит в том, чтобы опираться на такую могучую движущую силу нашего развития, какой является социалистическое соревнование, полностью использовать богатейшую технику и правильно организовать труд, добиться досрочного выполнения пятого пятилетнего плана в исторически решенный январского Пленума ЦК КПСС, обеспечить неуязвимый и значительный рост производительности труда на каждом предприятии, в каждом цехе, в каждом союзе и колхозе.

С победой Октябрьской революции впервые по всемирной истории народ стал хозяином своей судьбы. Ленинизм является признание решающей роли народных масс, как истинных творцов истории. «Только труд победит и удержит власть», — учил Ленин, — это верит в народ, это обещает в решении наших народнохозяйственных» (т. 26, стр. 259). Партия коммунизма в единичном узле связана с народом. Социалистический строй, как строй подлинного народолюбия, «защитит собой непрерывно движение партии, правительства и народа».

Для успешного решения больших и сложных задач коммунистического строительства партия требует непрерывного совершенствования государственного аппарата. Ленин считал важнейшей задачей Советской власти «систематическое уменьшение и улучшение советского аппарата путем сокращения его, более совершенной организации, уничтожения избытков, бюрократизма и уменьшения непропорциональных расходов» (т. 33, стр. 406).

Исходя из ленинских принципов деятельности советского аппарата, Коммунистическая партия ведет борьбу за систематическое увеличение доли труда, занятого в сфере материального производства, то есть в той сфере, где создается все богатство жизни. Она добивается решительного сокращения и улучшения государственного аппарата, сосредоточения его работы на живой организаторской деятельности, а не на составлении отчетов и резолюций, требует, чтобы все звенья государственного аппарата проходили на деле политику Коммунистической партии — самую прогрессивную и жизнеутверждающую политику в мире. Партия ведет решительную борьбу с неформальными отношениями в общественном достоянии, мелкобуржуазной расхлябанностью, корытничеством, ставкательством и иными проявлениями буржуазной морали. Прямодом, неустанный заботы партии является развитие науки и культуры.

Советский строй, порожденный Великой Октябрьской социалистической революцией, все в большей мере расширяет свои могучие жизненные силы. Во всех уголках советской земли бурлят родники народного творчества. Социалистическая деятельность советского народа в области экономики, культуры, государственного строительства имеет всемирно-историческое значение, ибо Советский Союз является пламлетом великих особенностей нашей человечества, знаменем новой, коммунистической эпохи. (Аплодисменты).

II.

Товарищи! Ленин дал глубочайший анализ закономерностей современного капитализма, доказав, что империализм есть паразитический и агонизирующий капитализм, канун социалистической революции. Углубляющийся общий кризис капитализма охватил все его стороны — как экономическую, так и политическую. Высшейшей чертой этого кризиса является: раскол мира на две системы — социалистическую и капиталистическую; ускорившееся разложение мировой капиталистической системы и дальнейшее отставание от нее всех новых и новых стран; неуязвимый рост и возвышение мировой социалистической системы, непрерывное усиление ее могучести.

Раскрывая дальнейший путь исторического развития на десятилетия, Ленин указывал: «Уничтожение капитализма и его следов, шествие основ коммунистической партия составляет содержание начальной фазы второй эпохи всемирной истории» (т. 31, стр. 365). Опыт великой победы над всем народом ленинского прогноза. Идея Ленина стала не только властительницей прогрессивной человечества, она открывает могучее влияние на весь ход мировой истории.

(Начало на 2-й стр.)

Завоеванные территории на мировом господстве пытаются превратить Европу в свободнейший традиционный, с ее богатыми сокровищами культуры и вклада американской империи. Эти замыслы обречены на полное банкротство. Народы, растят и крепнет новая социалистическая Европа. Она является узлом исторической наследности всех материальных и духовных богатств, накопленных народами за тысячелетия. Она несет в себе безграничные возможности расцвета экономики и культуры, повышения человеческого достоинства. И ей принадлежит будущее.

Но кризис капитализма не ограничивается Европой. Составной частью общего кризиса капитализма является распад колониальной системы империализма. Ленин — величайший теоретик национально-колониального вопроса. Имя Ленина, учение Ленина — символ и знамя борьбы народов Азии, Африки, всего Востока против империалистического и расового гнета, за свою свободу и национальную независимость. Ленин выявляет наступившее отчаяние и тем, что такие страны, как Китай, Индия, Египет, что новые сотни и сотни миллионов людей пришли в движение, которое не в силах остановить самые сильные и могущественные империалистические державы, что страны Востока «вступили в такое развитие, которое не может не привести к кризису всего мирового капитализма» (т. 33, стр. 457). Жизнь великого подвела это предсказание.

Всего за Октябрьской социалистической революцией азиатско-африканские завоевания социализма и тагачшим поражением империализма явилась победа 600-миллионного китайского народа над объединенными силами феодального империализма и внутренней феодальной реакции. Эта победа в корне изменила положение в Азии и бассейне Тихого океана, во международную обстановку. Сфера колониальной эксплуатации сразу сократилась почти на одну треть. Социальная деятельность свободного и великого китайского народа, успешно борющегося за индустриализацию своей страны, за построение основ социализма, вызывает чувства восхищения всего прогрессивного человечества и будоражит умы и сердца сотен миллионов людей азиатского Востока. (Аплодисменты.)

Во все время Индии, Индонезия, Бирма борются за свои права старейшим колониальным режимом. Как показывает происшедшая Бомбейская стража Азии и Африки, предательница 1 миллиард 600 миллионов населения этих континентов, каждая из стран Востока имеет свои особенности в экономике и формах общественных движений. Но все их объединяет жажда познания, освобождения от бедствий колониальной политики империализма, жажда мира, свободы и независимости. В колониальных странах известна развилка мифа о всемирной империалистической силе и прежде всего Соединенных Штатов, ставших международным жандармом, задушить самостоятельную борьбу народов Азии за свою свободу и независимость терпят поражение за поражение.

Органические узкие расколы буржуазного мировоззрения идеологи империалистического лагеря пытаются объяснить предостережением глубинные изменения на мировой арене действия «борющихся сил» коммунистов, строящихся-де совместно захватить власть, или же результатом какого-то вмешательства извне.

«Господство капитализма, — указывал Ленин, — подорвано не потому, что кто-то хочет захватить власть, «захватить» власть был бы бессмысленней. Господство капитализма превратилось было бы невозможным, если бы в это же время все экономическое развитие капиталистических стран... Никакая сила не разрушила бы капитализма, если бы его не подорвала не «потомка история» (т. 24, стр. 381 — 382).

Во именно потому, что история подорвала и подрыла капитализм, что капитализм дошел до своей последней черты, в мире нет такой силы, которая смогла бы приостановить закономерный процесс смены капитализма социализмом. Этот процесс неизбежен, ибо вне социализма, писал Ленин, нет спасения человечеству от войны, от голода, от гибели еще миллионов и миллионов людей.

В результате закономерного процесса общественного развития теперь на международной арене существуют две мировые общественные системы — мировая система социализма и мировая система капитализма. Великий лагерь мира, демократии и социализма объединил 900 миллионов человек, т. е. свыше трети населения земного шара. Опыт Советской страны, стран народной демократии Европы и Азии наглядно подтверждает, что там, где государство управляет народом, где все силы и средства ставятся на службу народным интересам, там разрабатываются неискаженные источники человеческого гения и творчества, осуществляются смелые мечты и героические планы, там законным развитием становится непрерывный рост хозяйства, культуры и народного благосостояния.

Различным социальным системам соответствуют и различные курсы в области внешней политики.

Советский Союз, Китайская Народная Республика, все страны народной демократии, претворяя в жизнь великие ленинские принципы в области внешней политики, твердо и последовательно отстаивают мир во всем мире. Ленинизм исходит из возможности и необходимости мирного соуществования различных социально-экономических систем. Установление того или иного общественного и политического строя в каждой стране — это внутреннее дело народа данной страны. Советский Союз не вмешивается в дела других государств. И он последовательно проводит свою внешнюю политику. Выполнение в жизнь великих планов построения коммунистического общества, рассчитанных на многие годы и десятилетия, требует прочного и длительного мира во всем мире. Борьба за мир — это основа основ международной политики социалистического государства. Советский Союз является главной твердыней мира, глашатаям дружбы между народами, свободы и независимости народов больших и малых.

Великий Ленин учил, что социализм должен показать и покажет свое преимущество перед капитализмом в экономическом соревновании. Советские люди уверены в том, что социализм, уже доказавший на опыте свои решающие преимущества перед капитализмом, сумеет победить его окончательно на широком мировом экономическом соревновании. Такое соревнование Советское государство предлоило старому буржуазному миру с первых дней своего существования. И оно остается верным ленинским принципам в этой области.

Экономическое соревнование, разумное, предостерегает широкое развитие на взаимовыгодных условиях торговых связей. Торговый обмен может быть плодотворно дополнен культурными связями. Такова реальная база мирного соуществования социализма и капитализма. На этой базе вполне можно действовать и преуспевать в рамках системы колониальной эксплуатации, которая, включая в себя все государственные, бюрократические и их социальные различные, должна гарантировать прочный, устойчивый мир.

Мировоззрению курсу внешней политики Советского Союза противопоставит агрессивная политика Соединенных Штатов Америки и их пособников. На всей мировой политике империализма является, что они подготавливают новую войну. Так называемая политика «позиции силы» есть не что иное, как открытая ставка на новое мировое кровопролитие. Политика «позиции силы» не нова, она целиком заимствована у гитлеровцев. Как известно, именно Гитлер и его подручные объявляли как неизбежные, следующие логично в области международных отношений: «Во внешней политике... действует только одна сила». «Мир может управляться лишь путем использования страха».

Ставка на «позицию силы» означала, что они решили развязать вторую мировую войну. Ставка определенных реакционных кругов США на «позицию силы» означает, что они открыто ведут подготовку к третьей мировой войне.

На службу агрессивной стратегии поставлена созданная реакционными кругами США система военно-политических блоков. Построй этой системы является Северо-атлантический блок. Теперь совершенно очевидно, что роль главного рычага в этом блоке отводится военному союзу между США и Западной Германией, союзу, который должен опираться на военно-промышленный потенциал экономической системы «шанса Шумана», то есть на укрупненный и усиленный за счет французско-германских ресурсов Рурский бассейн. В этом подлинная суть так называемых парижских соглашений, которые не только вырекают германскую минитаристскую машину, но рассчитаны на создание наиболее благоприятных условий для осуществления равновесительных планов германского милитаризма.

Отвержением Северо-атлантического блока является агрессивная группировка под названием «Великая восточная оборона Юго-Восточной Азии» (СЕАТО), пактостан-турецкий и турецко-иранский пакт, служащие оружием империалистических планов США и Англии на арабском Востоке. Широко разветвленная сеть военных блоков.

инных империалистов и био, созданная США, дислоцирована с таким расчетом, чтобы угрожать Советскому Союзу, Китайской Народной Республике, империалистам стран народной демократии. Агрессивная политика «позиции силы» заключается в себиде безудержную гонку вооружений, разжигание военной истерии, шантажистские угрозы развязать атомную войну, она отражает международную атмосферу и ведет к орму мира.

Что можно сказать по поводу всей этой истории и безрассудных планов подготовки новой войны, планов установления мирового господства США? Советский Союз никому не угрожает. Он последовательно проводит свою политику мира. Советский Союз отстаивает предложения о существенном сокращении всех вооружений, о безусловном запрещении атомного оружия с установлением эффективного международного контроля в этой области, об использовании атомной энергии исключительно в мирных целях. Наму мирую политику, говоря словами бессмертного Ленина, одобряет громадное большинство населения земли.

Мы уверены в своих силах! В ответ на усиливающиеся прокси войны мира советский народ, все государства демократического лагеря принимают необходимые меры для дальнейшего укрепления своих Вооруженных Сил и обеспечения непрерывного роста своего экономического могущества. (Продолжительные аплодисменты). Империалистам не удастся ни запугать народы лагеря мира и демократии, ни заставить их врасплох. И если, вопреки воле народов, безудержные запруды империалистического лагеря попытаются развалить новую мировую войну, то со стороны Советского государства, его верных союзников, со стороны всех прогрессивных сил в капиталистическом и колониальном мире, горячо поддерживавших идеи демократии и мира, последуют удары такой мощи и такого масштаба, которые препратят в руины все прогнившее здание империализма, покочеившее на безудержной эксплуатации трудящихся, на порабощении сотен миллионов людей, на страданиях и вран народных масс. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! В одной из своих гениальных работ «Детская болезнь «левизмизма» в коммунизме» Ленин писал: пусть буржуазия мечется, злобствует до умопомрачения, пересаживает, делает глупости, так поступая все осужденные истории на гибель классов. Будущее, во всяком случае, принадлежит коммунизму. (Продолжительные аплодисменты). «Коммунизм «вырастает» родинками из всех сторон общественной жизни, ростки его есть повсюду повсюду... Жизнь возмлет свое» (т. 31, стр. 81). Да, жизнь возмлет свое! Как бы ни были сложны и противоречивы различные тенденции общественного развития, стобойный путь истории определается. Это путь, возманный Марсом, Инженером, Лениным, Сталиным, — путь к коммунизму. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Всеми силами победим, как в области строительства новой жизни, так и на международной арене, мы обязаны великой партии коммунистов. Наша партия вышла на мир-рабочего класса. Партия спаяла и закалила силу рабочего класса и крестьянства — несокрушимую силу советского общественного строя. Она сильна своей неуязвимой верой в народ. Она всегда оставалась беспредельно верной учению Ленина, она твердо вела и ведет советский народ по ленинскому пути.

Ленин и партия — это живое единство великих теоретических сил коммунизма. Беспредельна и вечна любовь нашего народа к гению человечества, к своему родному Ильичу. Беспредельна и вечна любовь нашего народа и своей мудрой партии коммунистов. (Продолжительные аплодисменты).

Партия воплотила в жизнь гениальный ленинский план построения социалистического общества. Верная ленинскому учению, наша партия, возглавляемая ее избранником Центральным Комитетом, успешно решает теперь величайшие задачи строительства коммунистического общества. И она победоносно решит эти задачи, ибо безграничны созидательные силы народа, поднятого партией до вершин исторического творчества, ибо путь к этой цели озарен светом всеобъемлющих идей Ленина. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует наш великий народ-созидатель! (Аплодисменты). Да здравствует наша славная партия коммунистов! (Аплодисменты). Да здравствует ленинизм! (Бурные, долго и смелые аплодисменты, выражающие горячую любовь и Ленину, и Коммунистической партии. Все встает. Участники торжественного заседания поют партийный гимн «Интернационал»).

— Вскоре после переезда Советского правительства из Петрограда в Москву и получения заниску с приглашением прийти к В. И. Ленину. На небольшом плотном листе бумаги, кратким и поныне хранитим мною как драгоценная реликвия, рукой Владимира Ильича был написан адрес бывшей городской Думы на площади Революции и час, назначенный мне для беседы. Ильич указал также номер кабинета, по которому, для того, чтобы избежать от необходимости долго разыскивать его.

К тому времени в Москве был руководителем городским строительством был создан необходимый орган — законодательный отдел, отдела городского и народного строительства. Была организована архитектурная мастерская для разработки плана строительства в Москве.

Владимир Ильич сразу же стал расспрашивать, как пойдет наша работа на этом плане. Я доложил Владимиру Ильичу основную идею плана, с которой он полностью согласился.

В Москве, как известно, господствуют нео-азиатские ветры. Учитывая это, было предложено развить новое жилищное строительство в нео-азиатском направлении в районе Воробьевых гор, Новодевичьего монастыря. Ленин горячо поддержал эту мысль.

Во время беседы Владимир Ильич уделял большое внимание вопросам озеленения города. По его мнению, население должно серьезно заниматься при новой застройке Москвы. Он рекомендовал нам, архитекторам, учесть опыт европейских столиц: Лондона — с зелеными массивами Гайд-парка, Парка — с его Вандервортскими полями, Вены — с ее живописным Рингом. Владимир Ильич обратил на создание для жителей Москвы зеленого, насаженного кипарисом резервуара воздуха и для этой цели советал предостеречь озеленение берегов Москвы-реки.

Большая теплота, чуткое внимание и терпение, с которыми Ленин выслушивал мнение собеседника, живое остроумие и естественные встречи с ним такими яркими и радостными событиями моей жизни! Он любил садиться совсем рядом со своим собеседником, и самый деловой разговор с ним приобретал характер душевной беседы.

Слушая Ленина, я отчетливо представляла себе, какин прекрасным городом должна стать будущая Москва. По совету Владимира Ильича была благоустроена Театральная площадь. Охотный ряд был освобожден от уродливых забавов.

При обсуждении проекта городского хозяйства и транспорта, разработанного нами, Ильич до метрополитана, Владимир Ильич просил учитывать необходимость устройства глубокого ввоза для транзитных поездов.

Одной из работ по осуществлению плана строительства в Москве, одобренного Лениным, являлось сооружение сельскохозяйственной выставки, опосредствованной на месте свалки на берегу Москвы-реки.

Площадь имени вождя

Ростов-на-Дону. (Наш март). Шахтеры Дона свято чтут память Владимира Ильича Ленина. В день 55-летия со дня рождения гениального вождя партии и народа трудящихся Артемовского района

г. Шахты установили на главной площади шахтерского поселка, названной именем Ленина, монумент В. И. Ленина. Площадь любовно оформлена, посажены деревья, расбиты цветники.

Глава Советского правительства Владимир Ильич Ленин принимал в своем рабочем кабинете людей, прибывавших с разных концов страны. К Ленину приходили рабочие и крестьяне, ученые и изобретатели, писатели и артисты. И каждого ободило душевное ленинское слово.

О встречах с Лениным рассказывал в беседе с нашим корреспондентом выдающийся советский золик, академик архитектуры И. В. Жолтовский.

Ленин часто говорил о необходимости при реконструкции столицы сохранить памятники древнего зодчества, все ценное, что создано художественным гением русского народа. В этой связи он подчеркивал значение культурного наследия, говорил, что нужно использовать достижения науки, техники, искусства.

В то же время он предупреждал об опасности провинциализма в наше искусство. Мысль, что все жизнь запомнили мне слова, которые однажды сказал при прощании Владимир Ильич: «Делайте красиво, но только помните, без мещанства!».

Мне довелось неоднократно бывать у Владимира Ильича в Кремле. Его советы, пронизанные заботой о нуждах простых людей, помогли нам, архитекторам, в решении многих и многих пример.

Вспоминается такой пример. Москва оступала в те годы серьезное производственное затруднение. К тому же доставка продовольствия в столицу осложнялась из-за транспортных неполадок. Развилась мысль о новой, рациональной планировке города; Ильич предлоил создать на берегу Москвы-реки у Симонова монастыря второй арус набережной по примеру оной в Лондоне, с тем чтобы овод, поступающие в Москву водные течения, можно было выгружать в вагоны трамвая и ночью развозить их по рабочим районам.

О глубокой человечности Ленина, об отзывчивости и теплоте его можно судить и по такому случаю. Однажды меня пригласили в Владимиру Ильичу для того, чтобы ознакомиться с книгами по искусству, поступившим из Берлина. По прибытии в Кремль я испивился за то, что не могу в этот день выполнить поручение, так как мне необходимо немедленно освободить квартиру.

Ленин стал расспрашивать, за какой ослышав, что это расширение? Я объяснил. Возмущенный Ленин тотчас же предлоил своему секретарю текст отповеди (она хранится у меня поныне) с просьбой приостановить выселение. В этом документе между прочим сказано: «Если это потребуется, просьба будет поддержана тов. Лениным».

В этих будничных, на первый взгляд, деталях, в этих штрихах, запомнившихся на всю жизнь, — бесконечно дорогой и любимый образ мудрого, великого Ленина.

Н. Андреев. «В. И. Ленин за работой».

Эти стихотворение вскоре было напечатано в первом номере первой киргизской газеты «Эркин тоо» («Свободные горы»). Оно положило начало киргизской советской шпешенной литературе, было началом моей творческой биографии.

С тех пор прошли многие годы. Эти годы были как для меня, так и для моего народа наполнены большим и важными событиями. Руководимый Коммунистической партией, опирающийся на братскую поддержку великого русского народа и всех других советских народов, мой киргизский народ добился огромных успехов в деле экономического и культурного развития. В киргизии создана мощная промышленность, высокопроизводительное сельскохозяйственное хозяйство, успешно развивается национальная по форме, социалистическая по содержанию культура. Ранее почти сплошь неграмотный народ создал свою литературу, театр. Киргизы читают на родном языке гениальные творения Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, произведения русских и зарубежных классиков, творения советских писателей. В республике выросла сеть вузов, научно-исследовательских учреждений. Создана Академия наук Киргизской ССР.

И во всем, что я вижу вокруг себя светлого и прекрасного, я вижу, я узнаю вечное бессмертное и дорогое лицо незабвенного Ленина, образ, который будет жить вечно не только в моем сердце, но и в сердце всего моего народа.

Алы ТОКОМБАЕВ, народный поэт Киргизии, действительный член Академии наук Киргизской ССР.

НА РАБОТУ В КОЛХОЗЫ

КИЕВ. (Наш корр.). Горячо откликнулись трудящиеся Советской Украины на Обращение Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР об укреплении оставших колхозов руководящими кадрами. В первые партийные организации, в райкомы и горкомы поступило свыше четырех тысяч заявлений коммунистов и беспартийных, желающих поехать работать в колхоз. Среди них — исполняющий обязанности заведующего кафедрой механизации Ворошиловградского сельскохозяйственного института кандидат сельскохозяйственных наук тов. Вилюнов, аспирант Днепровского научно-исследовательского института зернового хозяйства тов. Падьяк, директор Киевского индустриального техникума тов. Гриневич.

Желание поехать в колхоз изъявили работники Киевского областного управления культуры — старший бухгалтер областного лекционного бюро А. Ковальчук, начальник мастерских культурно-просветных тов. Никулин, инспектор по клубной работе А. Батушан, редактор радиодиффузии тов. Пыжов.

В партком типографии подали заявления с просьбой послать на работу председателя комитета профсоюза цеха гаубочной печати печатник коммунист Г. Юденич.

А вслед за ним коммунист Г. Ковальский обратился к секретарю парткома В. Маринюку с таким же заявлением: «В партийном комитете Первой областной типографии имени А. А. Жданова. С большим волевым прочтением в Обращение Центрального Комитета партии и Совета Министров СССР. Гаубочка в сердце звали мне слово, что в настоящее время имеются неограниченные возможности для быстрого подъема всех колхозов, даже самых отстающих. Чтобы хорошо использовать эти возможности, необходимо посылать во главе колхозов людей, способных в короткие сроки поднять общественное хозяйство. Я поспешивал с семьей относительно поездки на работу в деревню — все меня поддерживал. Теперь обращаюсь к вам с этой просьбой. Вы знаете, что я имею достаточное образование и большой опыт руководящей и организаторской работы. Заверю партийную, профсоюзную организации и весь коллектив нашего предприятия, что прилежно все силы для того, чтобы быть достойным их высокого доверия».

НАВСТРЕЧУ 1 МАЯ

Книга — лучший подарок к празднику

Социалистическое соревнование работников книжной торговли

Работники книжной торговли РСФСР активно участвуют в предельном социалистическом соревновании. Многие книготорговцы взяли дополнительное обязательство — досрочно закончить апрельские плановые задания.

Работники книжной торговли Москвы и Московской области широко развернули предпринятую торговлю, стремясь обеспечить отличное обслуживание покупателей. В магазинах и киосках организована торговля праздничными плакатами, репродукциями и открытками.

В первом квартале этого года 22 книжных магазинов столицы, а также Мытищинский, Электростальский и Солнечногорский райкниготорговцы выполнили все обязательства по социалистическому соревнованию.

По призыву прошлых лет работники Москвитинского в день 1 Мая организовали торговлю книгами на улицах и площадях столицы.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» 23 апреля 1955 г. 3 стр.

ОБРАЗ ЛЕНИНА — В СЕРДЦЕ МОЕМ

Я вырос. Я родился задолго до Октябрьской революции в южной орте — тысячелетием доке мой отец. Отец мой был пастухом. В детские годы я сам пас бычков овец и полной мерой испил чашу нужды, осоробания и унижения. Великий Октябрь принес овет и радость моему народу, он окрылял простых людей-тружеников, попутствовавших себя хозяевами нового мира. Киргизы-труженики, стонавшие раньше под двойным гнетом царских колониаторов и местных угнетателей — баяв и махараев, всем сердцем приняли революцию, активно боролась за утверждение в горах Тянь-Шаня новой, народной советской власти.

В 1922 году я, неграмотный подросток, из великий поддержки ни от родных, ни от друзей, но крепко поверивший в советскую власть, отправился с преторией Ала-Тая за знаниями в дальний Тяньшань, который тогда был политическим и культурным центром всей Средней Азии. В Тяньшанте я поступил на учебу и стал жить в общежитии на полном государственном обеспечении. Учебное задание, в котором я участвал, носило имя великого Ленина.

Ленин! С именем этого величайшего из людей связано все лучшее, что я имел и имею в жизни. Имя Ленина я впервые услышал еще у себя на родине, в Киргизии, от пастуха Исаака Каробева. «Ленин, —

что свободной и счастливой стала половина мира; правая часть лица Ленина темна потому, что это половина мира находится в рабстве». Мне тогда казалось, что в самом образе Ленина как бы раскрывались неграмотным людям судьбы всего человечества.

Когда до нас дошла весть, о болезни Ленина, я совершенно растерялся, потому что никак не мог понять, что Владимир Ильич может болеть, как болеют все другие люди. А потом, когда я, изо дня в день читая бюллетени о его болезни, вдруг понял, что Ленин может и умереть, я страшно испугался. Для меня Ленин и советская власть были синонимами: я тогда думал, что если умрет Ленин, то умрет и советская власть, а после этого я, вернувшись в бытские отары, тоже умру от горя и тоски.

О нашей трогательной и великой любви к Ленину можно судить по тому, как мы, курсанты, мечтали тогда вылечить его. Мы, пастухи и дети пастухов, знали много лечебных трав: от болезни сердца хорошо помогает трава махмара, от болезни легких — ак кодоов, от опухоли — там, от боли в костях — уу коргошун. Мы тогда решили во что бы то ни стало разыскать эти травы и послать Ленину. Письмо с просьбой прислать эти травы я послал в мой родной аил, но так как там все люди были неграмотными, не получили ответа. О своей мечте вылечить Ленина киргизскими травами я написал первое в своей жизни стихотворение, которое было опубликовано в нашей стенной газете «Интернационал».

Поиски спасительных трав для Ленина

ПЛОДОТВОРНОЕ КУЛЬТУРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В истории народа десять лет — небольшой период. Но за это время во всех областях экономической и общественной жизни народной Польши осуществлены глубокие революционные преобразования. Произошли крупные перемены в культурной жизни польского народа. Пример и опыт развития социалистической культуры Советского Союза имели для нас огромное значение.

Ян Вильчек,
заместитель министра культуры и искусства Польской Народной Республики

В нашей стране происходит парад с социально-экономическими преобразованиями культурной революции. Эта революция в народной Польше по своему существу связана с процессом развития культуры в Советском Союзе. Начавшийся с первых дней существования новой Польши и ширящийся с каждым годом братский обмен культурными ценностями между СССР и Польской Народной Республикой сделал возможными наши огромные культурные достижения, стал могучим фактором развития культурной жизни польского народа.

После освобождения Польши перед нами передвинулись задачи культуры. Стали неотложной задачей преодоления пережитков буржуазной идеологии в области культуры. Выразителем этих пережитков являлись формализм, пропаганда космополитизма. Борьба со всеми пережитками, борьба за чистоту и прогрессивный характер национальной культуры и искусства была задачей. И здесь на помощь пришли советские деятели культуры. Они по-братски поделились своим ценным опытом. Между творческими работниками Польши и СССР возникло тесное сотрудничество.

Работники культуры и освобождение польского народа от ярма буржуазно-помещичьей эксплуатации привели к уничтожению искусственного политического барьера между нашими народами. Впервые в истории польский народ получил возможность свободно обращаться ко всем ценностям произведений русской классической и современной советской литературы и искусства.

Об огромном признании, каким пользуются в Польше творения русских классиков и советских писателей, наглядно говорит количество переводов с русского языка на польский и тиражи названных произведений. За десять лет в Польше вышло в свет 97.111 тысяч экземпляров книг — переводов с русского языка и языков других народов СССР: около 60



В Москве по случаю 10-летия подписания Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между СССР и Польской Народной Республикой гостили группа польских артистов. На снимке: польские артисты на Манежной площади.

проц. составляют переводы художественной литературы. В 1953 году в Польше издано 258 книг советских авторов общим тиражом свыше восьми миллионов экземпляров, а в прошлом году — 274 книги тиражом 8 миллионов 33 тысячи. Стоит привести тиражи книг отдельных писателей: Горький — 1.975 тысяч, Чехов — 873 тысячи, Тургенев — 829 тысяч, Пушкин — 824 тысячи, Алексей Толстой — 723 тысячи, Лев Толстой — 524 тысячи, Маяковский — 418 тысяч, Гоголь — 405 тысяч, Соловьев — 401 тысяча экземпляров.

Наиболее значительные произведения советской литературы вышли следующими тиражами: «Далеко от Москвы» Ажаева — 216 тысяч экземпляров, «Волоколамское шоссе» Бека — 301 тысяча, «Молодая гвардия» Фадеева — 264 тысячи, «Как закалялась сталь» Н. Островского — 270 тысяч, «Повесть о настоящем человеке» Ползого — 440 тысяч, Книга Гайдыра вышла тиражом в 876 тысяч экземпляров, Кассина — 473 тысячи, Маршак — 608 тысяч. Все эти тиражи расходуются очень быстро, и книги продаются во все углы Польши. Польские читатели говорят: «Советская книга помогает нам понять величие народа, построившего социализм, помогает нам работать и побеждать».

В свою очередь широкую популярность, как известно, завоевала в СССР польская литература. Нас радует, что произведения польских классиков Микшевича, Сенкевича, Пруса и Ожешко, а также сочинения современных польских писателей Юрковского, Тувема, Бальмежа и Мариана Брандиса и многих других издаются в Советском Союзе большими тиражами и так же быстро раскупаются.

За прошедшие десять лет народная Польша и СССР часто обменивались художественными ансамблями, театральными коллективами и выставками. Польские зрители имели возможность познакомиться с высоким мастерством Украинского театра имени П. Франко, Ленинградского театра имени Пушкина, Московского театра имени Моссовета, Центрального театра кукол под руководством С. Образцова, Театра имени Вахтангова, Малого театра. Все это было для польских трудящихся, для интеллигенции бодрящими и радостными событиями.

В Москве, Киеве и Ленинграде выступал Варшавский польский театр. В СССР гастролировал ансамбль «Мазовше» и Ансамбль песни и пляски Войска Польского. Направляя в СССР эти коллективы, мы могли лишь частично отблагодарить за прекрасные выступления советских ансамблей, гостивших у нас, таких, как хорорграфический ансамбль «Березка», балет Большого театра, Краснознаменный имени Александра ансамбль песни и пляски, Уральский русский народный хор, Ансамбль народного танца под руководством Игоря Моисеева, капелла украинских балетистов и танцевальный ансамбль Грузинской ССР. Вечера и концерты этих ансамблей каждый раз смотрели и слушали сотни тысяч зрителей. Наряду с этим ежегодно происходит обмен группами лучших артистов.

Незабываемое впечатление оставили гастроль в Москве в 1953 году Польского оперного театра имени Станислава Монишко и особенно замечательный концерт польского оперного театра и ансамбля «Мазовше» в Большом театре, на котором присутствовали руководители партии и правительства СССР. Правительство Советского Союза выразило благодарность польским артистам и удостоило их высокой награды.

Успехи СССР в области литературы, изобразительного искусства и музыки оживленно обсуждаются польскими деятелями культуры. Большими событиями явились для нас выставки советской живописи, графики и скульптуры. Очень образовал наших художников успех выставки польского искусства в 1952 году в СССР и выставка польского изобразительного искусства, еще и теперь находящейся в Советском Союзе. Значительные события культурной жизни СССР, как, например, Второй Всесоюзный съезд советских писателей, вызывают живой отклик в среде польских творческих работников. Сотрудничество польских и советских деятелей культуры служат делу мирного сотрудничества народов, обогащает сокровищницу мировой культуры.

Отмечая славное десятилетие Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между СССР и Польской Народной Республикой, мы подводим итоги достигнутых в экономическом строительстве и развитии культуры. Открытие Двора культуры и науки имени И. В. Сталина, которое состоится в этом году в Варшаве, является символом нашего братства. Величайший дар Советского Союза польскому народу — достойное выражение сотрудничества и вечной дружбы между нашими народами.

ВАРШАВА.

Открытие в Варшаве Центрального музея В. И. Ленина

В канун 55-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина в Варшаве открылся Центральный музей В. И. Ленина — третий ленинский музей в Польской Народной Республике.

На торжественном открытии музея принял первый секретарь Центрального комитета Польской объединенной рабочей партии Болеслав Берут. Председатель Государственного совета Польской Народной Республики Александр Завальский, маршал Польши Константин Рокоссовский, члены политбюро ЦК ПОРП, члены Государственного совета и правительства, представители партийных и общественных организаций, а также представители трудящихся.

Компактной в самые тяжелые моменты этой борьбы, которые выросли и творчески возмужали, рассматривая свою литературную деятельность как часть общеполитического дела. Д. Полонин, Я. Станков, Г. Карацлав, Хв. Радецкий, Кв. Кюльковский, М. Сава, О. Василев, В. Андриев и многие другие писатели, воспитанные и закаленные в боях, в значительной мере определили своим творчеством новый облик болгарской литературы после победы народа.

Социалистический реализм теперь — основной метод творчества лучших писателей Болгарии. Отражая правду жизни, они помогают своим книгами социалистическому воспитанию народа. Романы «Простые люди» Г. Карацлава, «Табак» Д. Димова, «Деловый счетчик», «Илinden» Д. Талева, рассказы «Второй рот» и «В поле» П. Вежинова, стихотворные сборники «Партизанские песни» В. Андриева, «Пять звезд» Е. Баргана, «Стихи о пятилетке» В. Райнова, «Там, на Западзе» В. Петрова, «Стихи в обиход» В. Ханцова, драмы «Третья», «Любовь» и «Счастье» О. Василева, «Параллельность» К. Зидарова — эти произведения (список их можно было бы продолжать) наиболее показательны для болгарского народа, не только по характеру современной болгарской литературы, но и по отношению к этой литературе — ленинской традиции партийности в искусстве; его и воплощают писатели в своих произведениях.

Следует заметить, что Болгарская коммунистическая партия всегда призывает писателей создавать литературу, отвечающую интересам народа. Мы можем гордиться тем, что в нервах разлаз нашей современной литературы стоит писатель, который и прежде принимал активное участие в революционной борьбе и был вместе с

Руководствуясь бессмертным учением...

ПЕВНИ. 22 апреля. (ТАСС). Сегодня трудящиеся БНР отмечают 85-ю годовщину со дня рождения гениального создателя Коммунистической партии Советского Союза и первого в мире социалистического государства — Владимира Ильича Ленина. По всей стране проходят торжественные собрания.

Большое число посетителей побывало на выставке, посвященной 85-летию со дня рождения В. И. Ленина, которая открылась в Пекинской государственной библиотеке, на выставке произведений Ленина, организованной Бюро переводов произведений Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина при ЦК КПК.

Сегодня китайские газеты вышли с портретами В. И. Ленина, многочисленными фотографиями и статьями о его жизни, революционной и государственной деятельности.

Народ Китая и Советского Союза, а также трудящиеся всего мира, пишут в передовых статьях газет «Жизнь Ильича», с чувством огромной радости отмечают сегодня 85-ю годовщину со дня рождения великого Ленина. Ленинистически преисполненные победы китайского народа и его революционной борьбы. Немецкий народ устанавливает свое народно-демократическое правительство, руководствуясь бессмертным учением Ленина, успешно идет вперед по пути социалистического строительства.

Вечно будет жить ленинская мысль

ПАРИЖ, 22 апреля. (ТАСС). Вчера в парижском зале «Митюалит» состоялось торжественное собрание трудящихся, посвященное 85-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В зале собрались рабочие парижских заводов, представители интеллигенции и студентов Сорбоннского университета.

Открывая собрание, Жак Дюкло произнес краткую речь, посвященную жизни и деятельности В. И. Ленина. Ленинизм живет и победит, сказал Дюкло. Под его знаменем свыше 800 миллионов людей добились освобождения от оков капитализма. Народы, которые еще вчера находились под игом колониализма, обрели свободу в борьбе за свое независимое государство.

Дюкло подчеркнул, что французский рабочий класс играет важную роль в создании партии нового типа — Французской коммунистической партии.

Под бурные аплодисменты Дюкло в заключение заявил: Товарищи, ленинская мысль вечно будет жить в рабочих массах всего мира.

С докладом на собрании выступил секретарь Центрального комитета Французской коммунистической партии Марсель Сарван.

НАШИ ВСТРЕЧИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ БОЛЕЕ ЧАСТЫМИ

19 апреля в Большом зале Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского состоялось торжественное церемония вручения диплома почетного профессора выдающейся французской пианистки и музыкальному деятелю г-же Маргарите Лонг. В зале — студенты, аспиранты, преподаватели, представители музыкального общества. Торжественное собрание открыл народный артист СССР композитор Ю. Шапорин. Он говорит:

— Единственное решение совета Московской государственной консерватории о присуждении г-же М. Лонг звания почетного профессора свидетельствует о глубоком уважении к ее заслугам и о признании ее высокого таланта. Приезд М. Лонг в Москву — важное событие в нашей музыкальной жизни. Оно будет способствовать укреплению культурных связей между нашими странами, оно ставит основанием для еще большего сближения, а это, несомненно, поможет укреплению мира, которого так желают наши народы.

Директор консерватории народный артист РСФСР профессор А. Савенников, вручая Маргарите Лонг диплом, поздравил ее и сказал, что решение ученого совета консерватории является выражением признания выдающихся заслуг М. Лонг как представительницы замечательной пианистической школы и как крупного музыкального деятеля.

Аспирант Е. Маланин и студент С. Дорейский преподнесли М. Лонг цветы.

Искренне приветствуя М. Лонг в ответном слове сказал:

— Издавна любовь к музыке объединяла наши народы. Взаимное влияние и взаимное понимание способствовали развитию их музыкальной культуры. Я испытывала большую радость при встречах с представителями музыкального общества вашей страны, будь то в беседах с учащейся молодежью из Лебюсси, Равелле и Форэ или во время концерта, в котором я приняла участие. Для артиста не может быть большего удовлетворения, чем то, которое он

испытывает перед чуждой, любознательной, искренней аудиторией, глубоко любящей и понимающей музыку.

Несомненная одаренность, талант советских артистов, простота и сердечность самых видных профессоров консерватории, замечательное мастерство Государственного симфонического оркестра Союза ССР и его дирижера К. Кондрашина, внимание студентов подтвердили мое убеждение в том, что русский народ является самым музыкальным народом мира.

— Я желаю, — говорит в заключение М. Лонг, — с надеждой, что наши встречи будут все более частыми, доставляя в той и другой стороне одинаковую радость. Присутствовавшие проводили г-жу Лонг долгими, горячими аплодисментами.

19 апреля в Министерстве культуры СССР состоялся прием по случаю пребывания в Москве г-жи М. Лонг и президента музыкального общества имени Ж. Тибо и М. Лонг профессора Армана де Гонто Брюнона.

На приеме присутствовали заместитель министра культуры СССР В. С. Кемениов и Н. Е. Твердохлебов, ответственные сотрудники Министерства иностранных дел и Министерства культуры СССР, музыканты, композиторы, представители музыкального общества и печати.

На приеме присутствовали также временные поверенные в делах Франции в СССР Ж. Ле Руа и атташе посольства по делам печати и культуры Ж. Кейм.

Во время приема выступили студенты Московской консерватории — пианисты и скрипачи.

20 апреля г-жа М. Лонг и профессор Арман де Гонто Брюнон выехали на родину. На белорусском вокзале их проводили ответственные сотрудники Министерства культуры СССР, представители музыкального общества и печати, а также сотрудники французского посольства в Москве.



На снимке: профессор А. Савенников (справа) вручает диплом почетного профессора Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского г-же М. Лонг.

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА

ЛЕНИНГРАД

В Театре драмы имени А. С. Пушкина идет «Персональное дело» А. Штейна. Спектакль поставлен Л. Высоким. Театр комедии показал свою новую работу — пьесу Л. Зорина «Чемпионы» (режиссер А. Пергамент). Театр имени Ленсовета — комедия П. Кальдерона «Спиритный кабарет» (режиссер П. Вейсбрет, художник Н. Акимов).

Ниссановскому роману Н. Островского «Как закалялась сталь» поставила в Театре юного зрителя выпускница Ленинградского театрального института корейская режиссер Ким Дек Ин под руководством С. Диманта.

САРАТОВ

За последние годы Театр оперы и балета имени Н. Г. Чернышевского показал несколько опер советских композиторов: «Семья лейтенанта Рейса» Д. Кабалевского, «Утром-рекою» Т. Френкеля, «Волга Хмельницких» К. Давыденко и другие. Недавно театр позна-

комил саратовских зрителей с новой оперой Г. Крейтнера «Таяна». В главной роли выступила Г. Станиславская; дирижер Н. Шарковской, режиссер М. Ожогова.

На сцене Драматического театра имени Карла Маркса с большим успехом идет пьеса местного драматурга Д. Степаняна «В большой семье», рассказывающая о жизни колхозной деревни. Постановка Н. Бондарева.

Театр юного зрителя имени Ленинского комсомола показал учащимся пьесу И. Карповой и Н. Крамовой «Палатра дочка». Сейчас театр готовит пьесу В. Розова «В добрый час».

ХАРЬКОВ

В Театре имени Т. Г. Шевченко состоялась премьера драмы в стихах «Шляхи людей» («Пути человеческие») украинского драматурга Л. Дытченко. Спектакль поставлен режиссером В. Оглоблиным, художник В. Греченко, музыка Ю. Мейтуса.

Источник вдохновения

Сторбились, не по годам состарились и высочайшая от инстинктивного труда женщины, которая напрасно ждет вознаграждения сына, посланного на фронт пролить свою кровь ради хищных интересов буржуазии, — вот символ старой Болгарии. В верховнях этой женщины, в ее померкших от слез и скорби глазах была заветная трагедия нашего народа, заветная и истерзанная угнетателями.

Теперь все это — прошлое. Молодая девушка, полная жизни и творческих сил, уверенная в красоте в своей устремленности к новой жизни, к социализму, — такой символический образ соединившей Болгарии.

После 9 сентября 1944 года на основе коренных изменений в общественной жизни Болгарии совершается небывалая культурная революция. Освобожденные от гнета буржуазного господства, болгарская культура расправилась крылья, развиваясь как культура, социалистическая по содержанию и национальная по форме.

В какой бы уголок нашей страны мы ни заглянули, непременно почувствуем мучительное, все усиливавшееся живительное дыхание культурного погрома, ехавшего болгарский народ. И в больших городах и в маленьких горных деревушках раскрепощенный народ, полный творческой энергии, строит школы, организует вечерние университеты, создает читательские конференции... Поэт Валерий Петров в одном из своих стихотворений участливо сказал, что в вечерней «хрустальной ти-

Эмиль ПЕТРОВ,
болгарский литературный критик

стой тишине вел страна шепчет странничью, как читальня».

Все болгарская национальная культура развивается под руководством Коммунистической партии, рассматривавшей культурное строительство как первоочередный фактор социалистического воспитания народа. Революция V и VI съездов компартии о состоянии и задачах идеологического фронта, постановления и указания ЦК партии по вопросам литературы и искусства вдохновляют деятелей культуры на новые творческие достижения. Под знамя народной власти встали все здоровые силы болгарской культуры. Лучшие писатели, деятели искусства, научные работники с энтузиазмом направляют свою творческую мысль и вдохновение на построение нового, социалистического строя.

Особенно активно развивается у нас художественная самодеятельность. Тысячи коллективов — танцевальные группы, оркестры, хоры — на многочисленных смотрах поражают зритель, на высокий уровень поднимается искусство. Эти коллективы — выражение неустойчивой талантливости народа, его постоянного стремления к красоте.

работе класса и трудового крестьянства, что является залогом еще большего расцвета культуры в дальнейшем.

Марксизм-ленинизм теперь — господствующее мировоззрение работников идеологического фронта в Болгарии. Борьба против пережитков буржуазной идеологии, деятелей культуры все более успешно овладевают марксистско-ленинской теорией.

Еще во Великой Октябрьской социалистической революции, начавшей в своих книгах, брошюрах и статьях контуры будущего общественного строя, Ленин мечтал о появлении новой, истинно народной литературы.

Такой литературой и является в наши дни литература страны трудящегося коммунизма, советская литература, самая прогрессивная и демократическая, созданная на основе бессмертных ленинских идей.

История болгарской литературы после 9 сентября 1944 года, несмотря на кратковременный срок, очень богата и содержательна. Она насыщена ценными жизненными уроками, большим творческим опытом. Это история утверждения социалистического реализма в борьбе с антирелигиозным, упадочническим влияниями, в борьбе против формализма, натурализма, против всего, что мешает дальнейшему развитию нашей литературы.

«Советская культура» выходит по вторникам, выходным и субботам.

Адрес редакции и издательства: Москва, Я-90, 1-я Мещанская ул., д. № 6. Телефонный секретариат редакции: В 1-37-44; отдел информации: В 8-31-13; отдел искусства: В 8-41-41 и В 3-98-63; отдел кино: В 8-18-70; отдел культурного строительства: К 5-00-71; отдел издательского дела: В 8-00-71; библиотека: В 1-31-60; издательство: В 8-41-65; бухгалтерия: К 4-15-70.

Адрес редакции и издательства: Москва, Я-90, 1-я Мещанская ул., д. № 6. Телефонный секретариат редакции: В 1-37-44; отдел информации: В 8-31-13; отдел искусства: В 8-41-41 и В 3-98-63; отдел кино: В 8-18-70; отдел культурного строительства: К 5-00-71; отдел издательского дела: В 8-00-71; библиотека: В 1-31-60; издательство: В 8-41-65; бухгалтерия: К 4-15-70.